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Temat nr 1: Wojny z Turcją w pierwszej połowie XVII wieku.

1. Przyczyny konfliktów zbrojnych pomiędzy Rzecząpospolitą Obojga Narodów a Turcją w I 
połowie XVII stulecia możemy podzielić na dwie grupy (przyczyny należy rozumieć tutaj jakao 
wszystko to, co doprowadziło do wojen między Polską a Turcją w omawianym okresie):

a) przyczyny pośrednie, czyli wydarzenia, które przez dłuższy czas wywoływały napięcia 
pomiędzy wspomnianymi państwami, ale żadne z nich nie doprowadziło bezpośrednio do militarnej
konfrontacji między Polską a Turcją:

- Kozacy będąc poddanymi polskiego króla organizowali wyprawy łupieżcze na obszar Turcji;

- Tatarzy jako poddani sułtana tureckiego wyprawiali się w takim samym celu jak wyżej na 
terytorium Polski;

- Rzeczpospolita za sprawą magnatów – np. Jana Zamoyskiego, ingerowała w wewnętrzną 
politykę Mołdawii, chcąc podporządkować ją sobie, ale była ona wówczas zależna od Turcji, 
stanowiąc jej lenno;

b) przyczyna bezpośrednia, czyli wydarzenie, które bezpośrednio dało początek zbrojnemu starciu
między Polską a Turcją w I połowie XVII wieku:

- wyprawa żołnierzy pułkownika Aleksandra Lisowskiego (tzw. lisowczycy) na Siedmiogród, 
mająca za zadnie odciągnąć Siedmiogrodzian od oblężenia Wiednia (1619 r.). Siedmiogrodzianie 
byli lennikami Turcji, tak więc ta operacja wojskowa ze strony Polaków bezpośrednio uderzyła w 
interesy tureckie w okresie wojny trzydziestoletniej.

2. Przebieg wojny polsko – tureckiej:

a) Polska w latach 1620 – 1621 przeprowadziła wyprawę na Mołdawię;

b) w ramach odwetu Turcja ruszyła również zorganizowali wyprawę przeciwko Polakom i pokonali
ich w 1620 r. pod Cecorą;

c) kolejny etap to uderzenie tureckie na teren pograniczny nad rzeką Dniestr;

d) Polacy obronili tam twierdzę Chocim w 1621 r. i w ten sposób powstrzymali uderzenie Turków.

3. Skutki wojny polsko – tureckiej z I połowy XVII stulecia:
- w 1621 r. we wspomnianym wyżej Chocimiu podpisano pokój, a jego założenia były następujące:

a) granica polsko – turecka miała przebiegać na rzece Dniestr;

b) Polacy zobowiązali się powstrzymywać niszczycielskie wyprawy Kozaków na tereny tureckie;



c) Turcy zobowiązali się powstrzymywać niszczycielskie wyprawy Tatarów na obszary państwa 
polskiego;
d) sułtan turecki miał powoływać do władania zależną od siebie Mołdawią przychylnych Polsce 
hospodarów (to tytuł dawnych książąt m.in. Mołdawii)– ale Polscy nie mogli ingerować w sprawy 
mołdawske.

4. Jak układały się relacje polsko – tureckie po podpisaniu tego pokoju:

- w 1633 r. doszło do zbrojnego starcia pod Kamieńcem z wojskami tureckimi Abazy Paszy, ale 
nie przerodziło się ono w większy konflikt, pomimo podjęcia przez polską stronę akcji odwetowej;

- król polski Władysław IV Waza zaplanował na 1646 r. wojnę przeciwko Turcji, lecz sejm nie 
zaakceptował tej koncepcji;

- po fiasku królewskich planów wojennych, odnowiono pokój z Turcją w 1635 r.;

- Tatarzy wspierali zbrojnie Polskę lub też przeciwko niej walczyli, ponieważ było to uzależnione 
od polityki równowagi sił prowadzonej przez Turcję na jej północnych granicach – chcieli 
mieć ją bezpieczną (Tatarzy, jak pamiętamy, byli tureckimi lennikami). Turcja kierowała np. 
wojska tatarskie przeciwko Polsce w 1648 r. wspierając silniejszą stronę konfliktu polsko - 
kozackiego, czyli w tamtym czasie Kozaków. W latach 1655 – 1656 natomiast, kiedy Polska 
walczyła ze Szwedami i Kozakami, została wsparta właśnie prze Turków...;

- Kozacy nadal organizowali łupieskie wyprawy na posiadłości Turków.

Temat nr 2: Powstanie kozackie.

1. Przypomnijmy sobie, kim byli XVI- i XVII-wieczni Kozacy:
- to ludność przeważnie pochodzenia ukraińskiego, która zamieszkiwała tereny nad dolnym 
Dnieprem (rzeka). Jej codzienne życie było zorganizowane na sposób wojskowy – była to tzw. 
demokracja wojenna. Podporządkowywali się oni atamanom, czyli dowódcom, których sami 
wybierali. Część Kozaków nazywano Kozakami rejestrowymi, ponieważ służyli oni w 
Rzeczypospolitej Obojga Narodów jako siła militarna powstrzymująca najazdy Tatarów. Za tę 
służbę wojskową wypłacano im żołd. W 1625 r. Kozacy rejestrowi liczyli około 6 tys. osób.

2. Czego domagali się Kozacy od władz Polski:

- chcieli uczestniczyć w wyborze króla na polski tron, czyli w tzw. elekcji;

- postulowali wciągnięcie większej liczby Kozaków do rejestru (zob. pkt nr 1);

- optowali za przywróceniem praw Cerkwi prawosławnej, której byli wiernymi.

3. Dlaczego wybuchały kozackie powstania przeciwko Polsce w XVI I XVII wieku, które trwały 
czasami kilka lat:

- poddawano prześladowaniom wyznawców prawosławia – należeli do nich również Kozacy;

- próbowano polonizować ludność żyjącą na Kresach Rzeczypospolitej Obojga Narodów;



- wraz z chłopami Kozacy sprzeciwiali się kresowym magnatom, którzy zwiększali ich powinności 
feudalne (różne prace na rzecz magnatów w ich posiadłościach, gospodarstwach rolnych).

4. Przyczyny wybuchu wielkiego powstania kozackiego na Ukrainie – doszło do niego w 1648 r.:

a) przyczyny pośrednie:

- konflikty o podłożu etnicznym pomidzy szlachtą polską a ludnością ukraińską;

- wspomniana wcześniej dyskryminacja Cerkwi prawosławnej cieszącej się kozackim poparciem;

- próby włączenia Kozaków do systemu pańszczyźnianego na wzór chłopstwa;

- Kozacy byli rozczarowani odwołaniem przygotowań do wyprawy zbrojnej z Turcją, którą król 
polski Zygmunt IV Waza planował na 1646 r. z ich udziałem;

b) przyczyna bezpośrednia:

- osobista krzywda pisarza wojsk kozackich – Bohdana Chmielnickiego. Polegała ona na tym, że 
podstarości z Czerchynia doprowadził do upadku gospodarstwa Chmielnickiego, po czym je 
przejął. Porwał także jego małżonkę i przyczynił się do śmierci syna Chmielnickiego. Ponadto 
pozbawił Chmielnickiego wolności – wtrącił go do więzienia.

5. Przebieg tzw. powstania Chmielnickiego:

a) oddziały kozackie dowodzone przez Bohdana Chmielnickiego ruszyły wspólnie z Tatarami 
krymskimi przeciwko polskim wojskom;

b) Polacy zostali pokonani przez te połączone siły pod Żółtymi Wodami i Korsuniem oraz 
Piławcami;

c) wojska powstańców pojawiły się na przedpolach miast: Lwowa i Zamościa;

d) powstanie Chmielnickiego objęło całą Ukrainę;

e) wojska powstańcze rozpoczęły oblężenie polskich sił w Zbarażu w 1649 r.;

f) król Jan Kazimierz pospieszył z odsieczą w sile 15 tys. żołnierzy na pomoc Polakom, ale zostali 
oni otoczeni przez wojska kozacko - tatarskie pod Zborowem;

g) dowodzący Tatarami chan Islam Girej, obawiał się ciągle wzrostu kozackiej potegi militarnej i 
dlatego doprowadził on do zawarcia tzw. ugody zborowskiej w 1649 r. Jej postanowienia:

- Bohdan Chmielnicki otrzymał tytuł hetmana (czyli naczelnika kozackich wojsk rejestrowych 
będących na żołdzie polskim);

- zwiększono liczbę uczestników rejestru kozackiego do 40 tys. luzdi;

- wyodrębniono w ramach Rzeczypospolitej Obojga Narodów trzy województw ukraińskie poddane
władzy hetmana, w których urzędy i godności miała piastować prawosławna szlachta;



h) w 1651 r. po wznowieniu wojny, oddziały wierne Chmielnickiemu zostały pokonane przez 
Polaków pod Beresteczkiem. W konsekwencji tej przegranej – na mocy ugody w Białej Cerkwi, 
zmniejszono rejestr kozacki do 20 tys. osób. Zmniejszono również niezależność wojskową 
Kozaków w obrębie wcześniej wymienionych województw ukraińskich;

i) wojska kozackie zwyciężyły w 1652 r. pod Batohem wojska polskie króla Jana Kazimierza;

j) kolejna porażka polskich oddziałów – tym razem pod Żwańcem, doprowadziła do podpisania 
nowego porozumienia, które faktycznie powtarzało ustalenia ugody zborowskiej;

k) ciągle jednak Chmielnicki nie był w stanie ostatecznie pokonać wojsk polskich i dlatego poprosił
o wsparcie militarne Rosję. W rezultacie w 1655 r. Rosjanie weszli na Białoruś i Litwę, a Kozacy 
wkroczyli do Lublina i rozpoczęli oblężenie Lwowa. Ich oddziały dotarły aż do rzeki Wisły;

l) podczas tzw. potopu szwedzkiego (inwazji wojsk szwedzkich na polskie terytorium), Bohdan 
Chmielnicki stanął po stronie Szwedów;

m) w 1658 r. zmarł Chmielnicki, a nowym hetmanem mianowano Jana Wyhowskiego;

n) Wyhowski zawarł z Polską ugodę w Hadziaczu w 1658 r., która faktycznie mogła w przyszłości
doprowadzić do powstania Rzeczypospolitej Trojga Narodów, czyli Polski, Litwy oraz Ukrainy;

o) w 1660 r. po rezygnacji Wyhowskiego, nowy hetman – Juraszko Chmielnicki, doprowadził do 
porozumienia kozackiego z Rosją, w wyniku czego wznowiła ona wojnę z Rzecząpospolitą, ale siły
Rosjan i Kozaków zostały pokonane przez Polskę;

p) walczące strony podpisały w 1667 r. w Andruszowie rozejm. Zakładał on:

- włączenie prawobrzeżnej Ukrainy w granice Rzeczypospolitej;

- podział Ukrainy w ten sposób, że do Rosji przyłączono ziemię smoleńską, siewierską oraz 
czernichowską;

- że Rosja otrzyma ponadto dużą część województwa kijowskiego i lewobrzeżną Ukrainę;

- iż na dwa lata Rosja otrzyma Kijów, który faktycznie nie powrócił już nigdy w granice Polski;

r) w 1686 r. w ramach tzw. pokoju Krzysztofa Grzymułtowskiego (był poznańskim 
kasztelanem), zostały potwierdzone postanowienia rozejmu andruszowskiego i dodatkowo:

- była w nim mowa o zawarciu sojuszu antytatarskiego;

- zagwarantowaniu swobód dla wyznania prawosławnego na terytorium Rzeczypospolitej;

- Polska zrzekła się ostatecznie Kijowa na rzecz Rosji.

6. Skutki powstań kozackich:

- osłabienie Polski na arenie międzynarodowej;

- wzmocnienie pozycji Rosji oraz Turcji (te państwa wiele zyskały w rezultacie wojen kozacko – 
polskich);



- ingerencja innych krajów w wewnętrzne sprawy Rzeczypospolitej;

- Polska zajęta wojnami z Kozakami straciła wpływy na Bałtyku;

- spustoszone zostały obszary, na których toczyły się wieloletnie walki z wojskami kozackimi 
(południowo – wschodnie tereny Polski);

- Rzeczpospolita utraciła ziemie wschodnie – przypadły one Rosji współdziałającej z Kozakami.

Temat nr 3: Potop szwedzki i kryzys Rzeczypospolitej.

1. W 1655 r. Szwecja zaatakowała Polskę w sile 40 tys. żołnierzy, którzy zdobyli duże 
doświadczenie podczas wojny trzydziestoletniej w latach 1618 – 1648 (przyczyna bezpośrednia 
potopu szwedzkiego). Szwedom zależało na ostatecznym rozwiązaniu kwestii pretensji polskiego 
króla ze szwedzkiej dynastii Wazów (Jana Kazimierza) do tronu w Szwecji. Sporną sprawą był 
również obszar Inflant omawiany podczas naszych wcześniejszych zajęć. Szwedzi dążyli ponadto 
do opanowania bałtyckich portów i zdobycia cennych łupów poprzez atak na polskie ziemie 
(przyczyny pośrednie potopu szwedzkiego).

2. Przebieg potopu szwedzkiego: pod Ujściem praktycznie bez walki skapitulowało polskie 
pospolite ruszenie. Bronił się klasztor na Jasnej Górze, ale to wydarzenie miało jedynie wymiar 
symboliczny – nie poprawiło sytuacji militarnej Polaków. Hetman Janusz Radziwiłł poddał 
Szwedom Litwę na mocy ugody w Kiejdanach (zdrada). W takiej sytuacji wojska szwedzkie bez 
większych przeszkód zajęły obszar całej Rzeczypospolitej Obojga Narodów, niejako „zalewając” ją 
– stąd określenie potop szwedzki. Szwedzi przystąpili wówczas do grabieży zajętych terenów. 
Polski król Jan Kazimierz zbiegł wówczas do Głogówka na Śląsku.

3. W tak trudnej sytuacji Polacy żyjąc pod szwedzką okupacją, zdecydowali się na walkę 
partyzancką, m.in. pod dowództwem Stefana Czarnieckiego. Króla Jana Kazimierza wspomogły 
również wojska tatarskie wysłane przez Turków (Tatarzy jak pamiętamy, byli lennikami tureckimi). 
Wszystkie te działania pozwoliły na wyparcie sporej części szwedzkich oddziałów z polskiego 
terytorium. Szwedzi nie rezygnowali jednak z planu podporządkowania sobie naszego kraju i 
dlatego w 1656 r. podpisali w Radnot układ będący planem rozbioru Rzeczypospolitej. Mieli w nim
oprócz Szwecji uczestniczyć:
- Brandenburgia,
- Siedmiogród,
- Ukraina (Kozacy),
- Litwa pod rządami Bogusława Radziwiłła.

4. Udało się jednak powstrzymać atak wyżej wymienionych sojuszników i nawiązać współpracę z 
Habsburgami, Danią, Holandią oraz chanem tatarskim. Z Rosją natomiast, Polska zawarła w tym 
trudnym dla siebie czasie rozejm.

5. Dodatkowo walczącą ze szwedzkim potopem Polskę wsparł elektor brandenburski Fryderyk 
Wilhelm, w zamian za to, że otrzymał on niezależność w Prusach Książęcych od Rzeczypospolitej 
na mocy tzw. traktatów welawsko – bydgoskich z 1657 r.



6. Wobec takiego układu sił – szerokiego wsparcia ze strony władców m.in. europejskich dla Polski 
wojujacej ze Szwedami, szwedzki król Karol X Gustaw opuścił Rzeczpospolitą, a działania 
wojenne z udziałem szwedzkich sił przeniosły się do Danii.

7. 3 maja 1660 r. został podpisany pomiędzy Polską a Szwecją pokój w Oliwie kończący konflikt 
zbrojny między tymi krajami. Oto jego postanowienia:

a) polski król Jan Kazimierz zrzekł się pretensji do szwedzkiej korony;

b) Polska utraciła większość obszaru Inflant na rzecz Szwecji;

c) na Morzu Bałtyckim miała obowiązywać wolność prowadzenia handlu;

d) Szwedzi zostali zobowiązani do zwrotu zagarniętych łupów, m.in. dóbr kultury (np. bibliotek) – 
nie zrealizowano jednak tego założenia.

8. Skutki potopu szwedzkiego dla Polski:

- liczba ludności Rzeczypospolitej w wyniku prowadzonych walk zmniejszyła się aż o 30 – 35 %;

- panował głód i zarazy;

- ludzie emigrowali ze swoich dotychczasowych miejsc zamieszkania (zniszczenia wojenne);

- duża część ziemi rolnej nie była uprawiana, leżała po prostu odłogiem;

- upadło wiele miast (kryzys gospodarczy);

- zmalał eksport polskiego zboża;

- nasiliły się postawy ksenofobiczne, czyli niechęć i nietolerancja w stosunku do obcych nacji, a 
także wyznawców protestantyzmu (szczególnie tzw. arian) kojarzonych z protestancką Szwecją.

Temat nr 4: Panowanie Jana III Sobieskiego.

1. W 1673 r. zmarł polski król Michał Korybut Wiśniowiecki. Najlepszym kandydatem wówczas na
polski tron okazał się Jan Sobieski, który w 1668 r. otrzymał buławę hetmańską. Wręczono ją jako 
wyraz uznania dla dużych zdolności wojskowych, jakimi Sobieski wykazał się podczas walk z 
Kozakami oraz Turcją i Rosją. Ostatecznie w 1674 r. w drodze elekcji został królem 
Rzeczypospolitej Obojga Narodów jako Jan III Sobieski.

2. Nowy król zmierzał w ramach polityki wewnętrznej do (nie udało się jednak ostatecznie 
zrealizować tych założeń z uwagi na rosnące w siłę bogate i wpływowe rody magnackie, 
faktycznie powoli przejmujące władzę w państwie):

- wprowadzenia dziedziczności polskiego tronu;

- zniesienia wolnej elekcji;



- wzmocnienia polskiej armii osłabionej konfliktami z naszymi sąsiadami.

3. W polityce zagranicznej Sobieski początkowo postawił na współpracę z Francją. Zawarł z nią 
sojusz za sprawą małżeństwa z Francuzką Marią Kazimierą d’Arquien (znaną nam szerzej jako 
Marysieńka). Sojusz podpisał także ze Szwecją. Te dwa porozumienia były wymierzone w 
Habsburgów i Brandenburgię – miały one tym samym przerwać wojny Polski z Turcją. 
Habsburgowie i Brandenburczycy byli bowiem wrogami Turcji.

4. Wyżej opisane sojusze okazały się jednak nietrwałe. Sobieski na ich mocy zobowiązał się 
udzielić wsparcia militarnego Szwedom w wojnie z Brandenburgią. W zamian natomiast Sobieski 
wraz ze swoją rodziną miał otrzymać prawa do Prus Książęcych, ale Szwedzi przegrali starcie z 
siłami brandenburskimi. Wtedy Sobieski, dodatkowo naciskany przez krajowych magnatów, 
wycofał się ze współpracy ze Szwecją i Francją. Postanowił podjąć współpracę z Habsburgami… 
Nowy sojusz mógł umożliwić Sobieskiemu pokonanie Turcji i odzyskanie dzięki temu wpływów na
Ukrainie, którą kontrolowali Turcy w wyniku prowadzonych wojen z Polską.

5. Sojusz z Habsburgami, czyli faktycznie z Austrią, spowodował, iż król Jan III Sobieski ruszył z 
odsieczą w sile 25 tys. żołnierzy Wiedniowi oblężonemu przez Turków. 12 września 1683 r. 
pokonał ich właśnie pod Wiedniem. Siłami tureckimi dowodził wezyr Kara Mustafa.

6. Z inicjatywy zwycięskiego polskiego króla powstała w 1684 r. Święta Liga. Było to przymierze 
Polski, Austrii, Wenecji oraz papieża przeciwko Turcji. W ramach Świętej Ligi król Jan III Sobieski
podejmował nie przynoszące spodziewanych rezultatów wyprawy zbroje na Mołdawię w roku  
1684, 1686 i 1691.

 

Temat nr 5: Barok i sarmatyzm w Polsce.

1. Barok był kierunkiem w kulturze europejskiej zapoczątkowanym we Włoszech. Datuje się go na 
okres od końca XVI do I połowy XVIII stulecia. Sama nazwa barok być może pochodzi od 
portugalskiego słówka barocco, co znaczy nieregularna perła. Początkowo wspomniana nazwa 
była rozumiana jako dziwactwa i nieregularności w sztuce. Podstawowe cechy sztuki i architektury 
doby baroku omówiliśmy szczegółowo w poprzednim półroczu.

2. Polski barok odzwierciedlał światowe nurty tamtych czasów w różnych dziedzinach życia, 
twórczości.

3. Najważniejsze zabytki polskiego baroku:

-   budowle sakralne:  

a) kaplica Wazów w katedrze (Kraków);

b) Kaplica Królewska (Gdańsk);

c) kościół św. Krzyża (Warszawa)

d) bazylika w Świętej Lipce (Mazury)

- budowle mieszkalne, okazałe rezydencje:



a) pałac w Wilanowie;

b) pałac Branickich w w Białymstoku;

c) drewniane dworki szlacheckie;

d) kamienice w wielu miastach – przebudowywano ich fasady, dodawano portale;

- rze  ź  ba:  

a) pierwszy w historii Polski pomnik na otwartej przestrzeni, czyli kolumna króla Zygmunta III 
Wazy z 1644 r.;

- malarstwo:

a) sarmackie portrety trumienne cechujące się realizmem ukazanej postaci;

- literatura:

a) poezja o tematyce ziemiańskiej autorstwa Szymona Szymonowica oraz Jana Andrzeja 
Morsztyna;

b) poezja sarmacka – twórca: Szymon Szymonowic;

c) epika sarmacka – twórca: Wacław Potocki napisał Nierządem Polska stoi oraz Jan Chryzostom 
Pasek, autor Pamiętników;

d) literatura plebejska, która powstawała w miastach – twórca: Jan z Kijan;

- muzyka:

a) powstawała ona przeważnie na potrzeby Kościoła oraz uroczystości o charakterze religijnym.

4. Sarmatyzm był szlacheckim systemem wartości i jednocześnie stylem życia polskiej szlachty w 
okresie od XVI  do XVIII w. Jego główne założenia, cechy:

a) polska, litewska oraz ruska szlachta miały pochodzić rzekomo od starożytnego ludu dzielnych i 
walecznych Sarmatów;

b) niechęć w stosunku do religii innych niż katolicyzm;

c) nieprzychylne stanowisko wobec obcych obyczajów;

d) przywiązanie do rodzinnej tradycji, a jej symbolem był szlachcic ziemianin;

e) szczególna pochwała dla przywilejów szlachty i ustroju Rzeczypospolitej Obojga Narodów, czyli
demokracji szlacheckiej;

f) silne przeświadczenie o tym, iż naród szlachecki Rzeczypospolitej Obojga Narodów ma 
posłannictwo dziejowe, służące obronie katolickiego świata;



g) chętnie przyjmowano wschodni styl w modzie;

h) sarmatyzm przeciwstawiano ówczesnym wzorcom kultury zachodnioeuropejskiej.

5. Konsekwencją sarmatyzmu była nietolerancja o podłożu religijnym i etnicznym oraz brak 
należytej, rozsądnej aktywności politycznej popartej realnym patriotyzmem ze strony szlachty.

Temat nr 6: Przemiany gospodarcze i społeczne w XVIII wieku.

1. W XVIII w. w Europie znacznie poprawiły się warunki życia ludności. Unowocześniona, 
bardziej wydajna produkcja rolna wyraźnie ograniczyła zjawisko głodu, także w okresie 
nieurodzajów. Potrafiono również skutecznie powstrzymywać rozprzestrzenianie się epidemii. Pod 
koniec opisywanego stulecia zaczęto stosować szczepionki przeciwko ospie – pierwsze próbne 
szczepienie miało miejsce w 1796 r., a tę szczepionkę wynalazł angielski lekarz Edward Jenner. 
Wymienione zmiany przyczyniły się do wzrostu średniej długości życia i zmniejszenia 
śmiertelności ludzi z powodu różnych chorób.

2. Na wsiach w Anglii występowało zjawisko tzw. ogradzania. Polegało ono na tym, że 
landlordowie, czyli posiadacze ziemscy, zmuszali uboższych chłopów do sprzedaży im ziemi. Tak
przejęte grunty po prostu odgradzano od pozostałych ziem uprawnych na terenie danej gminy za 
pomocą płotu, rowu lub nawet murka. Landlordowie własne grunty przeznaczali natomiast 
najczęściej na pastwiska dla owiec, których wełna była bardzo drogim surowcem. Chłopi, którzy 
sprzedawali im swoje działki rolne, mocno ubożeli w wyniku tych transakcji i emigrowali do miast 
lub nawet poza Anglię.

3. Część kupców, głównie angielskich, inwestowała w XVIII w. - zakładała tzw. manufaktury, 
gdzie praca była wykonywana ręcznie przez wyspecjalizowanych pracowników, ale produkowano 
tam różne artykuły na masową skalę za sprawą odpowiedniego podziału pracy, obowiązków.

4. W 1769 r. angielski inżynier James Watt zgłosił patent - projekt maszyny parowej. Z czasem 
znalazła ona zastosowanie w przemyśle i przyczyniła się do tzw. rewolucji przemysłowej w 
Europie. Polegała ona na tym, że w II połowie XVIII w. produkcja rzemieślniczego rękodzieła 
została zastąpiona przemysłem fabrycznym (produkcją na szeroką skalę).

*Filmik - maszyna parowa podczas pracy:
https://www.youtube.com/watch?v=BuNeIvt1PlI

*Wizerunek - James Watt:
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/2/2c/James_Watt_by_Henry_Howard.jpg/
800px-James_Watt_by_Henry_Howard.jpg

5. Industrializacja (inaczej uprzemysłowienie) to proces w życiu społecznym polegający na 
przekształcaniu się tradycyjnego modelu społeczeństwa zajmującego się głównie rzemiosłem i 
rolnictwem w społeczeństwo przemysłowe, czyli industrialne. Odbywało się to za sprawą 
wprowadzania mechanizacji produkcji (m.in. dzięki upowszechnieniu maszyny parowej), która 
przyspieszyła rozwój wytwarzania różnych artykułów na dużą, dotąd niespotykaną skalę – w 
fabrykach. Industrializacja umożliwiła więc produkcję większej ilości artykułów i znacznie szybciej

https://www.youtube.com/watch?v=BuNeIvt1PlI
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/2/2c/James_Watt_by_Henry_Howard.jpg/800px-James_Watt_by_Henry_Howard.jpg
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/2/2c/James_Watt_by_Henry_Howard.jpg/800px-James_Watt_by_Henry_Howard.jpg


niż miało to miejsce przed wprowadzeniem maszyny parowej, zastępującej ciężką pracę wielu 
ludzkich rąk.

6. Szybki rozwój przemysłu był przyczyną poszukiwania przez niektóre państwa europejskie źródeł
surowców naturalnych i rynków zbytu na wyprodukowane artykuły poza Europą. Dążono dlatego 
do posiadania obszarów zamorskich w Afryce i Azji, rywalizując o te tereny. 

7. Konsekwencją rewolucji przemysłowej były przemiany w prawie wszystkich dziedzinach 
życia społecznego Europejczyków. Oto niektóre z nich:

a) wzrost znaczenia w życiu społecznym, gospodarczym i politycznym bogatych mieszczan, 
ponieważ swoje oszczędności inwestowali oni głównie w operacje bankowe bądź handlowe 
bogacąc się w ten sposób;

b) popadanie w ruinę ekonomiczną tradycyjnych rzemieślników, których pracę mogły zastąpić 
wydajne maszyny np. z napędem parowym;

c) powstawanie nowych ośrodków przemysłowych, związanych m.in. z włókiennictwem oraz 
hutnictwem;

d) miasta typowo rzemieślnicze powoli się wyludniały – w Anglii nazywano je zgniłymi 
miasteczkami.


